

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes.	1 peseta
Id. id. por trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »

Números sueltos 10 céntimos.
Se reciben anuncios á precios convencionales.

ADMINISTRACIÓN

El Arte, tienda de D. Antonio Bouet, Ciudadanos, 19.
 REDACCIÓN: Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.
 En Olot, Imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

Advertencia.

Como anunciamos el 25 del pasado cuando abrimos la suscripción para la función de desagravios que, Dios mediante, se celebrará el 30 del corriente mes, fiesta de Ntra. Sra. de Montserrat, el día 20 quedará cerrada.

Lo que advertimos á los devotos de María que quieran contribuir á tan Santa obra, para que se apresuren á mandarnos sus limosnas.

Si á alguno, por razón de la distancia de esta ciudad, no le es fácil mandarnos el importe de la suscripción, remítanos el nombre de los que se suscriban, y cualquier otro día del mes podrá hacerlo efectivo.

Repetimos que se admiten suscripciones en la redacción, en la administración y en la imprenta del periódico.

Una alegría y una tristeza.

La primera y por cierto que muy grande nos la ha causado la lectura de la carta que encontrarán más abajo nuestros lectores. Si, satisfactorio y muy satisfactorio es para un corazón católico ver que ciertas poblaciones que pasan por descreídas no lo son, que su fe no está extinguida y si sólo amortiguada, y que una sola función religiosa hecha con pompa y solemnidad hace revivir la fe y excita el entusiasmo de los fieles.

Esto, según vemos, ha pasado en Palamós, y esto sucedería también en S. Feliu de Guixols y en otras partes, si los católicos de esas poblaciones buscaran ocasiones de patentizar su fe, de poner de manifiesto sin temor al que dirán sus sentimientos de devoción.

Pero desgraciadamente los católicos prácticos somos católicos tibios, no nos consume el celo por la gloria de Dios y de su santísima Madre; no imitamos á nuestro divino Redentor, cuyo corazón ardía en amor á su Eterno Padre tanto, que llegó á decirle: «El celo de vuestra casa me consumió; y los ultrajes de los que os zaherían, recayeron sobre mí.»

Esto es lo que nos entristece. Por doquiera se oye blasfemar el nombre santo del Señor y de su purísima Madre, y nosotros nos quedamos tan tranquilos y tan frescos. Se insulta á la Virgen en lo que más Ella amó, y, salvo honrosas escepciones, se mira el hecho con criminal indiferencia.

Se abre en EL BALUARTE una suscripción para reparar en lo posible el escándalo y devolver la honra á la

Virgen Inmaculada, con solo diez céntimos se puede cooperar á tan santa obra y figurar públicamente su nombre entre los devotos de la Virgen, y son muchos, muchísimos los que prefieren retener en su poder diez céntimos más que cooperar á una función que tanto ha de agradar á nuestra cariñosa Madre.

Va ya á espirar el plazo señalado para la suscripción; hemos contado el número de devotos que se han suscritos y... y ha resultado que dista mucho de llegar á la mitad del de nuestros suscritores. Y si se tiene en cuenta que algunos de los donantes no estarán suscritos al periódico, quizá no lleguen á la tercera parte.

De seguro que aquellos que están suscritos al periódico y no contribuyen á la celebración de la función de desagravios, no ven el alcance que tiene su descuido ó apatía, ni como católicos ni como carlistas. Si lo vieran, como lo vemos nosotros, de seguro que no habría ni uno siquiera que no se desprendiera cuando menos de diez céntimos, cantidad de que puede desprenderse cualquiera que no sea mendigo, y no lo es ninguno de los suscritores á EL BALUARTE.

Que los integristas (no todos, algunos sí bien muy pocos) han sabido apreciar el asunto tal cual es) no contribuyan, no nos admira, lo presumimos. Lo que no se explica es que falte un sólo carlista.

Vuelvan, vuelvan, pues, á leer y meditar el artículo que publicamos al abrir la suscripción; escuchen atentamente lo que les dicta la conciencia, y no dudamos que se apresurarán á dar sus nombres y contribuirán á honrar á Ntra. Santísima Madre.

Economías

Es el clamor unánime de España entera.

Por doquiera que dirijamos los oídos nos los atruena esta palabra pronunciada por más de 18 millones de personas de sexos y condiciones diferentes.

Desde la princesa altiva á la que pesca en ruín barca, parodiando al Tenorio, todos tienen en los labios nada más que esta expresión: ¡Economías!

En efecto, tanto y tanto se ha repetido esta palabra, expresión, ó deseo, ó llámesele como se quiera, que hasta ha hecho eco en elevadas regiones y se ha dicho si la Archiduquesa que regenta los destinos de esta pobre Nación, queriendo participar de su pobreza, había hecho indicaciones para rebajar en algo sus 10 millones de pesetas de la lista civil.

Si descendemos un poco de estas elevadas regiones, frase que parece es de cajón en la prensa madrileña, y paramos atención en lo que dicen las clases favorecidas por la fortuna, no escuchamos otra cosa sino—que es preciso economizar,—que se ha de le-

vantar á todo trance y cueste lo que cueste nuestro crédito, ya más que caído no solamente en España, sino también en el extranjero,—que no se ve una moneda de oro ni para un remedio, porque hace ya bastante tiempo que ha ido á parar á los Bancos de otras Naciones durmiendo allí, en sus sótanos, un sueño tan fuerte que solo Dios sabe cuando despertará, ó que parece como que se hubiera cansado de tanto andar y de tanto ir y venir de una mano á otro que por fin se ha determinado á traspasar los Pirineos y reposar por un tiempo indeterminado de tanto cansancio y fatiga.

Cuanto más vayamos bajando los peldaños de la escala social, mucho más fuertes son las reclamaciones que se escuchan; reclamaciones que ya no son verdaderamente, tomando esta palabra en el significado que ha querido dársele, porque mejor son ruegos y aún rugidos acompañados de lamentos.

Figémonos tan siquiera por un instante en la triste condición de la clase media, antes tan respetable y que en la actualidad se ve obligada á dejarse embargar sus fincas por serle de todo punto imposible satisfacer los cuantiosos tributos que periódicamente le exige el Gobierno de Madrid, y que lejos de disminuir, y á pesar de que disfrutamos de un período ya bastante largo de calma, sin perturbaciones en el interior y sin guerras que nos cuesten ni grandes ni pequeños sacrificios y desembolsos en el exterior, cuanto más vamos andando, van subiendo también y sosteniéndose en alza siempre progresiva; escuchemos los lamentos de los protagonistas de este drama que debería titularse *Consecuencias del Liberalismo parlamentario*, y si semejante espectáculo no nos hace venir lágrimas á los ojos, será porque tendremos un corazón de bronce; puesto que otro aplauso no necesita una representación donde tan á las claras y con el más descarnado argumento se ven la miseria y pobreza de nuestra agricultura, antes tan floreciente y ahora tan raquítica, la industria completamente atrasada por falta de protección y por sobra de enojosos expedientes, que en lugar de conducir á utilidad alguna, sólo sirven para llenar los bolsillos de millares de empleados, yernos y paniaguados de Ministros y caciques que han hecho de España una casa propia, mandando y disponiendo en ella como D. Pedro en la suya; y el comercio casi nulo, cuando antiguamente nuestro pabellón importaba y exportaba más el oro que los de todas las Naciones reunidas.

No nos defendremos en dar oídos al proletariado, á la inmensa mayoría del pueblo español, porque sus hechos nos relevan de semejante trabajo; bastanos solamente saber que á la desbandada emigra á países remotos porque en el suyo no encuentra compensa-

ción sus sudores y no tiene con que ganar un pedazo de pan para llevarlo á la boca de sus hijos, que en medio de ayes lastimeros le están pidiendo á cada paso.

¡Hé aquí el triste y funesto resultado del parlamentarismo!

Si cincuenta años atrás, en aquella época en que el morrión liberal llegó á su más alto grado de apojeo, hubiéramos dicho lo que estamos diciendo ahora, nos hubieran tildado de locos rematados ó nos hubieran deportado cuando menos á Ceuta ó á las inhospitalarias tierras del Golfo de Guinea.

Entonces que al grito de Libertad nos decían, y muchos necios se lo creían, que íbamos á ser el pueblo más feliz del mundo y á principiar una era de bienestar indescriptible; que guardaríamos nuestros intereses, más exorbitantes que los de Crespo, en bolsas hechas de tela cuyos hilos todos serían de oro y de plata; que, cual si fuera maná llovido del Cielo, todas las mañanas al levantarnos encontraríamos nuestras casas y calles repletas de longanizas y los más exquisitos manjares, como dicen que sucede en Jauja, que, en fin, nos prometían el oro el moro, y lo que nos han dejado, á más del descrédito y ruina, escándalo é inmoralidad, irregularizaciones y deudas sin cuento, han sido un derroche de palabras y más palabras en sus kilométricos discursos parlamentarios y peroratas de clup y un Banco de España, que nos ha inundado de billetes, que Dios quiera que no sufran la triste suerte de los de Cuba, con los cuales y con motivo de su recogida algunos han hecho un estúpido negocio completamente neto de muchos millones de pesetas, á causa de su inutilización ó pérdida unos, de su no presentación otros, y aún lo que es peor, á causa de la falta material de tiempo para presentarse los más.

Los mismos que cincuenta años atrás se decían los redentores de España, y que verdaderamente la redimieron de religión, bienestar y dinero, son los que en el tiempo presente, al ver que sus teorías no encuentran prosélitos, se han agarrado á la bandera de las economías proclamándola con toda la fuerza de sus pulmones, y cuya bandera, á lo que parece, no es obstáculo para hacer representar á España, apesar de su pobreza, el papel de una matrona inmensamente rica con sus Plenipotenciarias, Embajadas y Consulados, con sus cesantías de Ministros, clases pasivas y Direcciones é Intervenciones generales que anualmente consumen sendos millones de pesetas; y con un Ejército que casi cuenta con tantos Jefes y Oficiales como individuos de tropa, siendo la única Nación del mundo donde el Generalato tiene cuatro grados.

El tiempo dirá que todos estos propósitos de los Gobiernos liberales no son más que letra muerta y una estratagema más que se suma á las in-

finitas de que se han valido en todas épocas para poder servir de banderín de enganche á sus teorías, harto caducas ya y desacreditadas por añadidura; nos dirá también que el clamoreo de más de 18 millones de españoles se perderá en el pelago inmenso del vacío, yendo á parar sus justísimos ruegos, lamentos, quejas y reclamaciones al mismo sitio donde han ido tantas otras, esto es al cesto de los papeles inútiles.

Otros y no ellos son los encargados de dar cumplida satisfacción á los deseos del pueblo español; otros que con su paternal Gobierno y austeridad de costumbres desterrarán para siempre, á millones de leguas fuera de España para que ni rastro siquiera dejen en la misma, estas perjudiciales teorías del sistema parlamentario; otros que no ellos porque está de Dios que nunca podrán hacer cosa alguna buena.

Cuán cierto resulta aquel refrán que dice: *No se hizo la miel para la boca del asno!*

GERIÓN.

Copiamos de *El Correo Español* las siguientes noticias:

«El Archiduque Leopoldo Salvador, terminados sus dos meses de licencia, salió el día 6 de la Tenuta Real, donde quedará todavía algún tiempo la Archiduquesa Blanca con sus augustas hijas, para cuyo desarrollo es tan conveniente el delicioso clima toscano.»

El Archiduque Leopoldo necesitaba hallarse el día 12 en su guarnición de Lemberg; pero antes se dirigirá al Tiro con objeto de visitar en Trento el regimiento del cual acaba de ser nombrado propietario por S. M. el Emperador de Austria.

Poco antes de su partida de Viareggio llegó á la Tenuta su untigno ayo y preceptor, Mons. Cecconi, capellán de la Archiduquesa Inmaculada, que iba á pasar un par de días al lado de nuestra Familia Real proscripta.

La Infanta María Ana de Portugal, prometida del gran Duque heredero de Luxemburgo, llegó el día 7 al palacio de Pianoze, residencia de su augusta hermana la Sra. Duquesa de Parma.

En el mismo punto era esperado el 12 el Príncipe Fernando de Bulgaria, con numeroso séquito.

Su boda con la Princesa María ha sido aplazada, según saben nuestros lectores, hasta el 20 del corriente.

La futura Soberana de Bulgaria va muy á menudo con sus padres á visitar en la Tenuta á sus amados tíos y primas, comiendo juntas ambas augustas familias varias veces á la semana, ora en la Tenuta Real, ora en el palacio de Pianoze.

De este último punto nos escriben que los muchos Príncipes y personas que en estos días visitan aquel castillo admiran grandemente la magnífica mantilla de blonda española ofrecida á la Princesa María por su tío, y hacen los mayores elogios de los progresos de la industria catalana. El Regalo de D. Carlos ha constituido, pues, un patriótico reclamo, lo mismo que sucedió poco há con las hojas toledanas ofrecidas por él á generales y jefes reputadísimos en ejércitos extranjeros.

De esta suerte, y aun en el ostracismo, el augusto proscripto protege cuanto puede las industrias nacionales, pues siempre que los deberes de su posición le obligan á hacer algún regalo, procura dar á conocer con es-

te motivo algo que honre á su querida España y la dé á conocer en el Extranjero.

El día 7 abandonó á Viareggio el Barón de Albi, después de haber residido en la Tenuta dos semanas escasas.

Nuestro querido amigo pensaba hacer un brevisimo alto en Florencia y proseguir después para Austria, donde tendrá el honor de visitar al Príncipe D. Jaime en la Academia militar de Wiener-Neustadt.

Ayer tarde, en la sección séptima del Congreso, se reunieron nuestros queridísimos amigos los señores marqués de Cerralbo, Rezusta, Barrio y Mier, Sanz, conde de Casasola, Llorens, Morales, España, Vidal, Castillo Irigaray y Gual de Torroella, no asistiendo el Sr. Mella por estar ausente y el Sr. Zubizarreta por encontrarse enfermo. Su objeto no era otro que ponerse de acuerdo para adoptar la conducta que se debía seguir en la discusión de las actas, á fin de que nuestros amigos ocupen en el Congreso los puestos de que han sido despojados por medios los más indignos. Como es de suponer, hubo completa unanimidad de pareceres, y se resolvió proceder con toda energía sin tregua ni descanso hasta que se logre el triunfo de la Justicia, si esto es posible en el actual orden de cosas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BALUARTE

Señor Director de EL BALUARTE. Palamós 10 Abril 1893.

El que en la mañana de ayer hubiese visto la elegantísima nave de nuestro templo parroquial repleta por entero de fieles, no hubiera podido menos de exclamar: «Verdaderamente Palamós no es el pueblo descreído y ateo que nos han pintado los que no lo conocen.» Porque, en efecto, la manifestación del domingo fué el más solemne y elocuente *mentis* á las soeces calumnias que á Palamós infieren algunos puritanos que dejándose llevar del despecho ó quizás de censurable envidia, no pierden ocasión para pregonar que ha desaparecido por completo de nuestra población el elemento católico.

No: no hay tal, Sr. Director. Lo que sí es verdad, es que somos pocos, una exigua minoría, si así se quiere: pero teniendo á nuestra frente personas de la entereza de carácter y de las relevantes dotes que adornan á nuestro dignísimo Cura-Regente, Dr. D. Bartolomé Aldrich, sabemos esos pocos dar testimonio de nuestra existencia, realizar actos y celebrar funciones que sólo el despecho ó la envidia pueden criticar.

El domingo ya empezó bien el día, pues la Comunidad general revistió tales caracteres de solemnidad como jamás se hayan visto en Palamós, repartiéndose el Pan de los Angeles á un número crecido de enfermos, si se atiende á lo reducido que es la población. Acompañaban á S. D. M. numerosos fieles, estando representadas todas las clases sociales de la población. Al acto concurrió la notable orquesta que dirige el Maestro D. Juan Bou.

Por el suceso, la nota del día, la fiesta que ya el día anterior había proclamado al pueblo el alegre repiqueo de campanas, fué la profesión de una de las Hermanas Carmelitas residente en esta población, Sor Gertrudis, en el mundo Paula Turró.

La esplendidez y solemnidad, completamente inusitadas en esta parroquia y en las vecinas, que revistió dicha fiesta atrajeron de los pueblos vecinos bastante gente, ávida de presenciar una de las ceremonias más tiernas y solemnes de la vida del claustro. Insuficiente resultó ser nuestro templo para tan gran número de fieles, y no pocos fueron los que tuvieron que regresar á sus hogares sin haber podido hallar cabida en la Iglesia.

El altar mayor severamente adornado y con asombrosa profusión de luces, producía magnífico efecto, destacándose en lo alto el escudo del Carmen, formado de lucas. De estas había también colocadas gran número en el centro y en las paredes laterales del templo, que presentaba al entrar un sorprendente conjunto y producía efecto imponente. En verdad no se ha hecho en Palamós otra fiesta igual.

Del discurso estuvo encargado el elocuentísimo orador Fray Raimundo de Millán, Capuchino. El solo nombre del Guardián del Convento de Manresa, suple ya cuanto pudiera yo decir en alabanza del sermón, pues quien haya oído al P. Millán, no le será difícil convencerse de que desgraciadamente para la oratoria sagrada, son pocos los que le igualen tanto en cuestión de fondo como de forma. Y digo igualarle, porque aventajarle ninguno. Con su elocuencia, logró persuadir al numeroso auditorio de que la vida monástica es la vida de sacrificios, de que es el recto sendero de la virtud por el cual llama Dios á sus siervos predilectos.

El efecto que sus inimitables frases produjeron fué grandioso, indescriptible y bien decía uno al salir de la Iglesia «Verdaderamente Palamós no es para oradores de la talla del P. Millán.» y decía verdad.

Fué celebrante el Rdo. Cura Regente Dr. D. Bartolomé Aldrich, sirviéndole como asistentes el Rdo. don Constantino Sot, diácono, Rdo. D. Juan Marull, Subdiácono y como Maestro de Ceremonias el Rdo. Cura-Párroco de Calonge. La orquesta de D. Enrique Casas, notablemente aumentada con reputados profesores, ejecutó con sumo acierto la Misa del Maestro Pujadas, rayando la masa coral á envidiable altura. Terminados los Oficios se cantó solemne *Te-Deum*.

Por la tarde se sirvió en en la Casa-Colegio de las Hermanas un delicado lunch á los invitados, concurriendo al acto las familias más selectas de la población y algunas autoridades, haciendo votos unánimemente los que hicieron uso de la palabra, para la mayor ventura de la nueva Profesa y para que su saludable ejemplo sirva como tal á los que se sientan con vocación religiosa.

Se me olvidaba consignar que la Madrina de la Hermana Gertrudis, fué su propia hermana D.^a Dolores Turró de Montaner, quien no perdonó gasto para que la fiesta resultase digna y excepcional.

Ha conseguido su propósito, porque el día de ayer fué tal que jamás se borrará de la memoria de cuantos tuvimos lo dicha de asistir á tan solemnísimas funciones. Cuando se celebre otra ya que no igual, parecida, para alabarla podremos decir «Casi, casi, ha resultado igual á la de la Profesión de la Hermana Gertrudis».

Este es el mejor elogio de la fiesta celebrada ayer en nuestra Santa Iglesia.

Como *mot de la fin* debo decir que se espera será en breve un hecho el establecimiento en Palamós de una Casa-residencia para Hermanas de la Ca-

ridad, á cuyo fin se han cursado ya las correspondientes solicitudes, y se han recogido cuantiosos donativos. ¡Quiera Dios se conviertan en realidad tan alagüeñas esperanzas!

Sr. Director de EL BALUARTE.

Según tengo entendido, el Pastor de Regencós ha venido á esta en busca de ovejas y borregos. Ha recorrido toda la villa en busca de local donde establecer su capilla evangélica, ha encontrado muchas casas para alquilar; pero al saber los dueños que era para este malvado fin, le han dicho que preferían tenerlas desocupadas.

El sitio que ha encontrado para la capilla, es el mismo corral de uno de los cortantes, el cual han adornado con algunos bancos y cuatro quinqués. El lunes pasado dió su primera conferencia, á la que concurrieron varios chiquillos y media docena de *libres* libre-pensadores.

Empezó su arenga con un pequeño sermón, y enseguida se dió lectura de algún capítulo de la Biblia.

Lo chocante del caso es, que durante el sermón y la lectura, fué interrumpido diferentes veces por los *balidos* de las ovejas y corderitos, lo que motivó una solemne risa de parte del auditorio, el cual, en vez de escuchar las enseñanzas del *Venerable* pastor, esperaban con delirio que las ovejas repitiesen sus balidos. Viendo la atención con que era escuchado, determinó concluir, invitándoles para otro día. Si lo hace, procure antes proveerse de candados para impedir los balidos de sus *entusiastas* borregos.

Estoy certísimo de que dicho pastor tendrá que cargar con los bancos á cuestas é irse con la música á otra parte.

Y ya que tengo la pluma en la mano, le diré que por aquí todos los carlistas opinamos que piensa V. muy bien en no decir palabra más á *El Semanario*. El integrismo desaparece. En esta á lo sumo cuenta con seis partidarios.

Palafrugell 12 Abril.

VARIEDADES.

En lo moll de Barcelona.

SONET.

Sentat aquí á la boca d' aquest port miro 'ls vapors con marxan mar endins. Tots persequexen los mateixos fins; tots lo negoci per timó y per nort. ¡Quants homens que, al darrera de la sort, seguint del mar los mal marcats camins, han de lluytar ab tempestats rubins trobant lluny de sa pátria fatal mort! Busquin en hora bona la bellea y fortuna en nous paisos; jo 'ls animo, si aixó 'ls plau, en son viatge á terra llunya. Jamay canbiarè per cap riquesa, ni cap pahís lo pler que mes estimo: viure y mori 'n ma hermosa Catalunya. Angel Romantich.

Crónica local y provincial

Los actos de la Santa Misión que se celebran en distintas Iglesias de esta Capital se ven en extremo concurridos. A la iglesia de S. Félix asisten los niños y niñas de todos los colegios, á los que el P. Aguilera instruye en los principios de la fé cristiana. En la Iglesia Catedral el P. Lasquivar y La Rúa desarrollan el punto doctrinal, corriendo el sermón á cargo del primero.

Las conferencias del Padre La Rúa en la Iglesia del Carmen sobre los dogmas fundamentales de nuestra Religión son notabilísimas y atraen á dicha Iglesia numeroso y selecto auditorio. La de anteayer versó sobre el Protestantismo, del cual dijo no ser la verdadera Religión por no reunir los caracteres de Unidad, Santidad, Catolicidad y Apostolicidad. En el desarrollo de su tesis estuvo elocuentísimo, insinuándose con su persuasiva y brillante oratoria en el ánimo de sus oyentes.

Ayer nos presentó á la Iglesia católica fundada divinamente por Jesucristo, cuya constitución íntima nos explicó descubriendo en ella los tres elementos indispensables á toda sociedad perfecta como es la Iglesia. Con argumentos tomados del orden natural y científico demostró que el principio vital, ley y energía de la Iglesia estaban en la fé. Citó la Sagrada Escritura protestando que sólo exponía sus razones como datos históricos, valor que le han reconocido los sabios de todos los tiempos.

En la Iglesia del Mercadal es también muy numeroso el auditorio, en especial de mujeres.

—La revisión de exenciones de reemplazos anteriores ante la Comisión provincial empezará el 24 del corriente y terminará el día 6 del próximo mayo.

—Recordamos á nuestros suscritores que el día veinte es el último día para presentar las reclamaciones oportunas los que tengan voto para que se les incluya en las listas electorales.

—Leemos en *El Orden* de Figueras que pronto va á tener lugar la inspección oficial de un trozo de la carretera desde el Puente de Capmany á Massanet de Cabrenys. El trayecto del Puente á Darnius está ya terminado.

—El mismo periódico dice que muerden los robos en Vilajuiga.

—Ha fallecido en Breda D. Amalia de Borbón, que según ella decía, era biznieta del Rey mártir Luis XVI. Según testimonio de personas que la conocían, se parecía mucho á María Antonieta.

—Un mes atrás *El Noticiero* de San Feliu empezó á hablar de un monumento en Gerona que recordara el heroísmo de nuestros abuelos en la guerra de la Independencia, de aquellos héroes que con su sangre merecieron para esta ciudad el renombre de *Inmortales*.

El senador recientemente nombrado D. Fernando Puig, mostrándose digno hijo de Gerona, ofreció anteayer al Ayuntamiento costear los gastos de tal monumento.

Nuestro Ayuntamiento, haciéndose fiel intérprete de los sentimientos de los vecinos de esta capital, agradeció al señor Puig el noble acto de desinterés y patriotismo que tanto le enaltece y le obsequió con una brillante serenata, que ejecutó con notable maestría la música militar, dirigida por el señor Marín, que alternó con el coro el *Orfeón La Regional*.

—Estos días se ha pescado en Cadaqués mucha caballa y anchoa; de la última en tres noches se pescaron 4000 kilogramos. Por su abundancia y por ser algo pequeña, fué vendida de ocho á diez pesetas el quintal.

—Leemos en *El Noticiero*:

«Dice EL BALUARTE de Gerona:

»El señor Marqués de Robert, en carta que publica *El Noticiero* de San Feliu, da las gracias á los compromisarios y demás amigos de aquella villa por haber trabajado á favor de su candidatura.

»La carta no dice que se las dé también porque no les dió la gana de votar al señor Llauder. ¡Si habrá sido por olvido!»

»Las gracias que no dió el señor Marqués de Robert á los compromisarios «porque no les dió la gana de votar al señor Llauder» se las damos nosotros, y sepa EL BALUARTE que si el Marqués ofreció al señor Llauder los votos de los compromisarios de San Feliu, no podía ofrecerlos, puesto que á él le votaron por patriota; no por los ideales que representa por los cuales sería combatido siempre.»

Conformes de toda conformidad. Y si no podía hacerlo, no debió hacerlo, que es lo que nosotros hemos venido diciendo.

CORREO NACIONAL.

El corresponsal en Madrid de *El Diluvio* dice que el señor Vazquez Mella combatirá el acta de Igualada, donde luchaba nuestro correligionario señor España, y la de Gadesa, donde luchaba el señor Morales, será combatida por el señor Barrio y Mier.

Dice también que una de las actas más graves es la de Vilademuls.

—En el Senado, en la sesión del día 10, el Marqués de Muros atacó de un modo brusco al Marqués de Ansó, armándose un semi-escándalo.

No empieza mal el parlamentarismo en la presente temporada. Lo que consuela es que seguirá algo peor y que terminará probablemente á bofetones.

Cosas de la sistema.

—Aún no están constituidos el Senado ni el Congreso, y ya se notan divisiones en la mayoría.

¡Pobre Sagasta! ¡Cuántos disgustos le esperan!

—Madrid, 12.—Definitivamente se ha desistido del proyecto de aplazar las elecciones municipales.

El conde de San Bernardo insiste en la dimisión del cargo de Alcalde, á menos que se disuelva el Ayuntamiento.

Las negociaciones para concertar un tratado de comercio con Alemania están muy adelantadas. Hácense coneciones que perjudicarán algunos ramos de la industria española, gestionando este asunto el librecambista señor Moret.

Esta semana quedará constituido el Senado. En cuanto al Congreso, puede que no lo esté hasta últimos del presente mes ó principios del próximo.

—*El Imparcial* dedica su artículo de fondo al exámen del conflicto entre el Alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Madrid, y defiende la necesidad de reformar la gestión del Ayuntamiento. Aplauda la digna actitud del Alcalde, conde de San Bernardo.

—El día 20 zarparán del puerto de Santander los infantes doña Eulalia y don Antonio de Orleans, con rumbo á Chicago, á bordo del vapor de la Compañía Transatlántica «María Cristina». Se detendrán algunos días en Canarias.

—San Sebastián, 12.—Dentro del territorio francés unos carabineros españoles han matado á un contraban-

disto francés en el momento en que intentaba entrar en España géneros sin pagar el correspondiente impuesto.

En su consecuencia se ha planteado un conflicto internacional, pues Francia reclamará. El muerto se llamaba Durendoy. Atribúyese este hecho á la excitación del proyecto relativo á las zonas fiscales.

—Según informes de carácter oficial carece de fundamento la noticia relativa al desembarco con carácter belicoso de los japoneses en las islas de Palaos.

Según los referidos informes, los japoneses al desembarcar se proponían únicamente comerciar con los indígenas según vienen realizándolo desde há tiempo.

—El señor Moret tiene en estudio un proyecto de ley que en breve presentará á la aprobación de las Cortes pidiendo que se introduzca una gran rebaja en la tarifa de ferro-carriles.

—Telegrafian de Berlín comunicando la noticia de que el señor Romero Robledo fué operado ayer.

El estado del enfermo después de la operación es bastante satisfactorio.

—Según las últimas noticias en vista de las dificultades que han surgido el gobierno desiste de aplazar las elecciones municipales.

—En el Congreso se aprobaron sin discusión las actas de Vich y de Berga, proclamándose diputados á los señores Russiñol y Marín, respectivamente.

Mañana empezará la vista de las actas sobre las cuales ha de entablarse discusión dando principio por la de Gadesa donde aparece proclamado el marqués de Marianao.

—Reus, 12.—A las once de esta mañana ha explotado una caldera de vapor en una fábrica de sulfuro, propiedad del conocido industrial don José Pellicer y Domenech, situada en la calle de la Bajada del Tívoli.

La fuerza de la explosión fué tan violenta que derribó puertas, arruinó paredes é hizo volar techumbres, cubriendo de escombros el local donde se hallaban instaladas las calderas.

De la catástrofe resultaron cuatro heridos que presentan en diversas partes del cuerpo extensas quemaduras de segundo y tercer grado.

En la misma fábrica ocurrieron tiempo atrás otras dos desgracias por haberse caído á un pozo dos operarios, los cuales fallecieron de resultas de la asfixia.

La población está consternadísima.

CORREO EXTRANJERO.

París, 12.—Está adquiriendo proporciones enormes la propagación del trancazo en esta capital, siendo numerosísimas las personas atacadas, habiendo fallecido algunas de ellas de resultas de la enfermedad.

La Cámara de diputados de Bruselas ha rechazado el proyecto de sufragio universal tan reclamado por la población belga.

Anúnciase con este motivo una huelga colosal en toda Bélgica.

—La noticia publicada por una agencia telegráfica concerniente á una modificación en la actitud de Rusia en la cuestión turco-búlgara, es inexacta.

El gobierno imperial está decidido á permanecer neutral mientras no ocurran desórdenes en los Balcanes. La única determinación que toma-

rá el gabinete ruso en el caso de que la Sobrania votara la nueva constitución de Stambouloff será denunciar el tratado de Berlín.

—Mañana comenzará el tribunal el examen del recurso de casación presentado por los señores Carlos de Lesseps y Blondin.

—Telegrafian de Cardiff que en una mina de carbón de Pontybridd ha ocurrido un hundimiento de tierras, quedando sepultados gran número de obreros.

—Roma, 11.—Ha hecho explosión uno de los polvorines de Bocconi Bonzani. Hay algunos heridos.

La ciudad de Nápoles prepara grandes festejos para obsequiar al Emperador Guillermo.

Telegramas de Ravenna anuncian que 200 mujeres, acosadas por el hambre, se amotinaron ante las panaderías de San Alberto, pidiendo pan. Como no les fuera repartido, quisieron obtenerlo á viva fuerza, originándose gran lucha. La tropa custodiaba los hornos: hay varios detenidos. Espantosa miseria reina en aquella comarca.

Han celebrado su primera sesión los 18 individuos elegidos para examinar las nuevas leyes bancarias.

—Se dice que la reina Victoria vendrá á Roma para asistir á las próximas fiestas.

Son muchas las personas á quienes atormenta el dolor de cabeza produciéndose unas veces fuertes vahídos, otras debilidad cerebral y siempre mal-estar é hipocondría.

Este dolor persistente á pesar de los medios que se emplean, desaparece rápidamente con sólo fricción ligera-mente las sienes con el **Odontalgico Kent**, vertiendo á este objeto una pequeña cantidad en la palma de la mano. No se limitan los efectos de este benéfico remedio á combatir el dolor de cabeza, también el de muelas y dientes por fuerte que sea, desaparece al momento aplicándole en repetidas y rápidas fricciones en la encía, donde radique la causa del sufrimiento.

Su precio, una peseta el frasco.
Se halla de venta en la Farmacia del Dr. Perez, Gerona. 14

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Tiburcio mártir.

SANTO DE MANANA.

Santa Basiliisa mártir,

CUARENTA HORAS.

Continúan en la Iglesia del Seminario Tridentino.

REGISTRO CIVIL.

Día 12.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Ninguna

Día 13.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Pedro Claperals, 63 años.

Mercado de S.^{ta} Coloma de Farnés

DIA 11.—8 Decálitros.

Trigo.	18' á 19'	pesetas.
Mezcladizo.	15' á 16'	»
Avena.	8' á 9'	«
Centeno.	13' á 14'	«
Cebada.	9' á 10'	«
Maiz.	12' á 13'	«
Mijo.	14' á 15'	«
Panizo.	20' á 21'	«
Aiforjon (fajol).	12' á 13'	«
Judias.	20' á 21'	«
Fasols.	21' á 22'	«
Habas.	13' á 14'	«
Habones.	15' á 16'	«
Avellanas.	19' á 20'	«
Esparceta.	9' á 10'	«
Garbanzos.	26' á 27'	«
Altramuces.	9' á 10'	«
Melca.	9' á 10'	«
Arbejas.	16' á 17'	«
Patatas (carga)	17' á 18'	«
Huevos (docena)	0'90 á 0'90	«

Gerona.—Imprenta de Manuel Llach.

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con- tado.	Fin mes.	Próxi- mo.	Con- tado.	Fin mes.	Próxi- mo.
Deuda Interior 4 %	72 47	00'00	00'00	72 05	00'00	00'00
» Exterior 4 %	77 42	00'00	00'00	77 19	00'00	00'00
Billetes Cuba 1886	107 50			107 50		
» » 1890	97 50			97 50		
Banco Hispano Colonial	45 85	00'00	00'00	45 80	00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España	43 50	00'00	00'00	43 00	00'00	00'00
» » Francia	77 60	00'00	00'00	27 60	00'00	00'00
» » Orense	12 10	00'00	00'00	11 90	00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	102 50			102 50		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	57 50			57 00		
Idem no hipotecadas	92 75			92 75		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS DE PARÍS						
Renta Exterior	67 47			87 00		
Acciones F. C. Norte España	00'00			00'00		
» » Giros						
París	15 10			15 30		
Londres	00'00			00'00		

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans y tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de despacho: De las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, y de 3 1/2 de la tarde á las 8 de la noche.

Suscripción

para celebrar en Gerona una solemne función en desagravio á María Santísima por el ultraje que recientemente le hizo en Roma el diputado Colaianni y el 9 de Agosto del 91 un periodista de San Felin de Guizols, negando el primero y burlándose el segundo de su virginidad.

Se admiten limosnas de 10 céntimos de peseta en adelante.

	Plas.
Una Familia devota de la Inmaculada Concepción	5'
Una Familia católica	5'
Una Familia en desagravio á la Virgen-Madre	2'
Dos Seminaristas	0'75
Rdo. D. Luis Riera é Illa Pbro	1'
D. Joaquín Dillet	1'
D. María Dillet	0'50
D. Francisco Salvat	2'
Una persona caritativa	0'25
Rdo. D. Luis Besalú	0'50
Un carlista de las Presas	0'50
Rdo. Sr. Cura párroco de Fonteberta	0'50
Un carlista de Fonteberta	0'25
G. M. y G.	0'25
Suma y sigue	189'25

Del pueblo de Flaggá.

	Plas.
Suma anterior	189'25
D. Alberto Vidal	0'50
» José Vidal	0'20
» Ramón Vidal	0'20
D.ª Antonia Vidal	0'20
» María Ramis	0'25
D. Juan Solá	0'25
» José Calonge	2'
D.ª Emilia Emilio	0'25
» Carmen Grau	0'10
D. Pedro Martínez	0'50
» Benito Casagran	0'25
D.ª Francisca Casagran	0'25
» María id.	0'25
D. Miguel id.	0'25
» Miguelito id.	0'25
D.ª Catalina id.	0'35
» María id.	0'25
D. Juan Salomó	0'20
D.ª María Amat	0'25
» Josefa id.	0'25
» Margarita Grau	0'25
D. Joaquín Condóm	0'25
» Pedro Amat	0'25
» Luis Padrós	0'25
» Ramón Amat	0'10
» Joaquín Costa	0'50
» Eduardo Vilar	0'25
D.ª Teresa Trocho	0'20
» María Verdager	0'20
D. Pedro Oller	0'10
D.ª María Valls	0'25
Dn. R. T. C.	1'
Dn. M. T. C.	1'
Dn. Martirián Tarafay Cordomí (difunto)	0'50
D.ª Teresa Castany de Tarafay (difunta)	0'50
D. Pedro Tarafay y Castany	0'25
D.ª Angela Gabañach de Tarafay	0'25
D. Jacinto Tarafay y Gabañach	0'25
D.ª Narcisca Oliveras de Tarafay	0'25
» Nieves Tarafay y Gabañach	0'25
» Francisca Pujol y Bahí	0'50
» Ana Tarafay y Oliveras	0'25
SUMA	203'85

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

MANUEL LLACH

Herrería Vieja, 5.—Mercaderes, 12.

GERONA

Impresión de toda clase de obras, folletos, circulares, papel comercial, sobres y esquelas mortuorias.

Cort-Real, 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

LA QUIEBRA

DE UNA IMPORTANTISIMA Y DESGRACIADA CASA INDUSTRIAL DE PARÍS.

Obliga al Sindicato de acreedores á realizar por menos de la mitad de su valor real los siguientes artículos acabados de entrar en España para saldarse al momento.

Como la cantidad de dichas mercancías destinadas á España es relativamente pequeña, aconsejamos al público haga los pedidos al momento si ha de aprovecharlos antes de que se acaben.

Precios franco de porte y de embalaje en la estación de ferro-carril que se desee.

MUY IMPORTANTE.—Dirigir las cartas de pedido acompañadas de su importe al Administrador de la GACETA MERCANTIL E INDUSTRIAL.—Rambla de Cataluña, 128, Barcelona

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Es indispensable acompañar el importe en libranzas, letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correo.

LÁMPARA ELÉCTRICA portátil, con todos sus accesorios, dispuesta á funcionar.—Precio, 20 pesetas.—Embalaje y porte gratis hasta la estación que se designe.

MAGNIFICO RELOJ remontoir níkel legítimo, excelente máquina garantizada, por 12 pesetas. Acompañando á los pedidos 2 pesetas más, se remitirá en estuche lacrado y certificado por correo.

ASOMBROSO por 18 pesetas puede adquirirse, franco de porte y embalaje, un artístico reloj suizo de pared; excelente máquina, ocho días cuerda, nogal esculpado, tamaño 54 centímetros de altura, propio para comedor, despacho ó gabinete.

VERDADERO REGALO de un magnífico reloj de forma regulador, ocho días cuerda, nogal macizo, de 65 centímetros de altura, con un precioso busto de D. Carlos de Borbón; Franco de porte y embalaje se remite al que lo pida con 22 pesetas.

NUEVA MAQUINA PORTATIL para escribir. Con este precioso instrumento, cualquiera podrá escribir con caracteres iguales á los de imprenta y casi en el mismo tiempo que escribiendo á mano con una pluma ordinaria.

La claridad de su escritura, por ser caracteres tipográficos perfectos; y sobre todo el ahorro de franqueo que representan estos escritos que en vez de 15 céntimos pueden circular con el solo franqueo de 1/4 de céntimo, la hacen muy útil y recomendable. Sólo cuesta completa 16 pesetas, remitiéndose franco de porte hasta la estación que se designe.

PETACAS CON MÁQUINA para hacer cigarrillos.—Elegante é ingeniosísimo aparato, en el que con perfección y rapidez asombrosa se elaboran mecánicamente los cigarrillos de papel. Su aspecto exterior es el de una elegante petaca de piel de Rusia, con todo el interior de níkel legítimo. Precio: 6 pesetas franco de porte.

EL STYLOGRAFO americano.— Aparato que sustituye á la pluma ordinaria y con el que se pueden escribir hasta 50.000 palabras sin mojar en el tintero. Indispensable á todas las personas que tienen necesidad de escribir mucho en poco tiempo.

Precio de cada Stylografo, 3 pesetas. Por una peseta más se remite por correo certificado.

FILTRO UNIVERSAL indispensable á los señores viajeros, cazadores, personas aficionadas á salir al campo y á los padres de familia. Todas las aguas de beber deben filtrarse.

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres. Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse.

El Filtro Universal se vende á 5 pesetas uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

En esta Imprenta se necesita un aprendiz.